

懲治暴亂是當前要務亦是社會共識

宋小莊

逼民反」、「飢寒交迫」的樣子。

警方顯然準備不足，受到回歸以來香港激進分離組織最野蠻的欺凌。本土民主前線、熱血公民、青年啓動、青年新政、調理農務蘭花系、紅磡人紅磡事等激進分離組織對警員的猖狂攻擊，有甚於「三合會」組織。受傷警員多達90多位，而暴徒卻未見受傷的報道。

警方忍受欺凌，到了生命受到威脅，才向天開槍，警方應當內部檢討，可否更積極主動抑制犯罪。在法律上，警方不可以自衛，而且可以依法收拾。政府當務之急是懲治暴亂，以儆效尤，以收懲戒之效，避免發生第二次、第三次暴動。

《公安條例》第19條規定了暴動罪，該條第1款規定：「如任何參與憑藉第18（1）條為非法集結的人破壞社會安寧，該集結即屬暴動，而集結的人即屬集結暴動。」第2款規定：「任何人參與暴動，即犯暴動罪：（a）一經公訴程式定罪，可處監禁十年；及（b）一經簡易程式定罪，可處第2級罰款及監禁5年。」在旺角激進暴徒的集結是非法集結，而該集結顯然破壞了社會安寧。上述人士只要有證據在現場並破壞社會安寧，就是犯了暴動罪。對清楚的案情，在調查、起訴、審理暴動罪時，沒有必要成立調查委員會。

這是一班在街頭鬧事的政治流氓，或是以為暴亂是在虛擬世界中玩戰爭遊戲的電腦痴。絲毫沒有「官

會。否則，就會干擾懲治犯罪工作的進行。

大概50年前的騷亂事件，與大年初一的暴亂相比，具有本質性的區別，不能相提並論。前者是勞資糾紛為導火線；後者卻是食環署接到投訴巡視為導火線。前者是警員鎮壓工人，與工人發生衝突，多名工人被毆傷；後者卻是暴徒襲擊食環署人員，食環署人員向警方求援，也被暴徒襲擊，有90多人受傷，暴徒沒有受傷。前者牽連甚廣，事態擴大後，成為社會事件，港英當局還宣布宵禁，後來還宣布緊急狀態，並成為中英的外交事件；後者卻是簡單的暴亂及處理暴亂的問題。還有其他不同之處，兩者不具有可比性。以60年代港英成立調查委員會為例，要求政府也成立調查委員會，理由是不充分的。

最根本的原因是：當年的騷亂是港英當局殘暴的殖民統治直接和間接造成的，是港英當局的管治問題。經過六十年代的騷亂，也可能是當年調查委員會的影響，港英當局吸取了教訓，改變了原來赤裸裸的殖民統治手法，採取了一種「新殖民主義」的政策，緩和露骨的殖民統治，取消華民政務司，成立各區政務署，改革香港的社會福利措施，改善民生，推行居者有其屋計劃，推進公共屋邨建設，成立廉政公署，發展經濟，懲治貪污等等，推動了六十年代末期香港經濟的起飛，成為亞洲四小龍之一，甚至成為內地改革開放可供借鑒的事例。從這個意義上說，該調查委員會的調查是有積極意義的。

然而，大年初一的暴亂卻不是這樣。暴亂是本土民主前線、熱血公民、青年啓動、青年新政、調理農務蘭花系、紅磡人紅磡事等激進分離組織策動的，他們背後是否有外部勢力操控，有待警方的調查。「一國兩制」下的香港出了這樣的問題，有深層次的問題存在，有必要標本兼治，目前緊迫的工作是先治標，好比發高燒，原因有待查明，但要先退燒再說。懲治暴動，防止暴動（如制訂反面具條例，或在《公安條例》中修訂），都是可行的治標措施。

「一國兩制」下的香港如何治本，決不是一個調查委員會可以解決的。現在幾乎沒有人會懷疑，香港已經成為強國博弈的場所。回歸前，香港之所以成為亞洲四小龍，是中英有共同的願望，維護香港的繁榮和穩定。現在只有中國依然堅持維護香港的繁榮和穩定，但英國可能缺乏這種意願了，而美國卻把香港作為重返亞洲、抑制中國的重點。對這種情況，任何調查委員會，不管由什麼人組成，都是無能為力、無濟於事的。匯豐不願意遷回香港，不無這種因素在。香港，還有不少國際政界人士都認為，行政長官是世界上最具有挑戰性的工作之一，從一個側面反映了這項治本工作的艱巨性。

有人可能認為，設立調查委員會是為了轉移視線。筆者並不這樣認為，提倡者眾，各有不同的考慮，未必出於惡意。但從香港特區治理本身的角度看，不設立調查委員會，應當是明智的。

點擊香江

對旺角暴亂，香港有人聯署提出要參考上世紀60年代本港騷亂後的做法，成立調查委員會。15日特區政府發表聲明，表示旺角暴亂是嚴重的暴力事件，警方正在進行刑事調查，緝拿暴徒歸案，由法庭審理，沒有必要成立由法官主持的調查委員會。

筆者不是「凡是」派，並不是政府的任何意見都支持，但對政府不成立調查委員會是贊成的。就通常的目的而論，調查是檢討政府工作種種的不足。從電視播發年初一暴亂的情況來看，重點在於處置該事件，不是對該事件政府有什麼過錯。參與暴亂的年輕人頭戴頭盔，面戴面罩，生怕被指認，但卻精神飽滿，孔武有力，事先考察好地形，準備打、砸、扔、燒，利用人行道上的磚頭作爲武器，扔向警員，還準備了木棍、竹棍，圍毆警員、打記者，縱火、砸爛櫈窗。

這是一班在街頭鬧事的政治流氓，或是以為暴亂是在虛擬世界中玩戰爭遊戲的電腦痴。絲毫沒有「官

施政報告促把握一帶一路被誣擦鞋

議員斥反對派一派胡言

立法會昨日起一連三日辯論《施政報告》致謝議案。就《施政報告》提出要積極配合及參與「十三五」規劃和「一帶一路」建設，建制派認同，本港有需要把握「一帶一路」建設下所帶來的發展機遇，批評反對派所謂向中央「擦鞋」的說法是一派胡言；亦有議員不滿反對派在議會肆意「拉布」，不但浪費納稅人金錢，亦影響經濟發展。

大公報記者 蕭學鳴

立法會昨日舉行農曆新年後首次大會，由內務委員會主席梁君彥動議辯論《施政報告》致謝議案。他指出，審議議案是每個議員的職責，但今屆立法會自去年10月開始，部分議員不斷通過點人數「拉布」，令立法工作幾乎陷入癱瘓。他形容行政立法關係去年已步入谷底，但今年「低處未見低」，跌破冰點。他希望大家回歸理性，勿陷入無休止爭拗；政府當局也要以大局為重，和各黨派多作溝通，化解僵局。

只見樹木不見森林

民建聯主席李慧玲表示，民建聯一直要求政府用好「一帶一路」所帶來的機遇，協助本港中長期發展；而「一帶一路」建設不只是爲一代香港人提供機遇，因此施政報告用上不少篇幅談及與「一帶一路」建設有關的政策建議乃合情合理。她又說，有評論批評中央的「一帶一路」發展藍圖是「虛」，香港參與其中並無實際利益云云，認爲這些看法是「只見樹木，不見森林」。

反對派「反到上腦」

對於反對派批評梁振英在施政報告提出有關「一帶一路」的發展建議，是爲了向中央「擦鞋」、「拍



▲譚耀宗批反對派失職



▲梁君彥促多溝通化僵局



▲王國興批拉布唯公帑



▲港大東閘門外的欄杆上，懸掛「我要真讀書，你不代表我」橫額
大公報記者 唐曉明攝

港大學生高呼「我要真讀書」

【大公報訊】記者唐曉明報道：港大罷課委員會上月借反對李國章獲委任爲校委會主席爲名，策動學生罷課，激起一批學生不滿。近日港大東閘、般咸道入口欄杆上，懸掛了署名「港大同學會」的反對罷委會橫額。橫額寫上「我要真讀書，你不代表我」。近兩米長橫額，以王俊杰和梁麗麗等五位罷委會成員記者會爲背景，寫着「好心比（界）條生路師弟妹，你地（哋）前程似錦，我地（哋）分分鐘畢業變失業！」反映學生擔心罷課等激進行動影響前途。

就讀機械工程四年級的林同學認爲，同學可以表達訴求，但事實反映大家不認同罷課。有港大畢業生擔心罷課會影響港大形象。



青民倡進修扣稅增至十萬

▲青民聯促政府在新一份預算案落實多項措

大公報記者許嘉信攝

青民聯對預算案建議摘要

- 寬免2016/17年度全年差餉，每戶每季上限2500元
- 設立居所租金扣稅額，上限10萬元，享用期為20年
- 提高薪俸稅個人進修開支扣除額至10萬元
- 提高持續進修基金受惠金額至二萬元
- 增設學生到「一帶一路」國家實習交流資助基金

大律師公會撐通過版權例

【大公報訊】記者朱晉科報道：大律師公會昨日發表聲明，認爲以香港的整體利益爲大前提，通過現有的版權修訂條例草案，能有效確保香港的知識產權制度緊貼海外發展趨勢，及履行其國際義務。該會又認爲，二次創作者對擴大版權的進一步要求，未能與版權擁有人達成共識，以此「綁架」草案中公認有迫切需要的就傳播權的改革，於理不合。

對於反對派議員提出的三項修訂，大律師公會認

爲不適合同時使用，亦無需要，可先觀察其他國家實行混合採用的經驗後，再行研究出適合本地的方案，尤其公平使用豁免制度與法例凌駕合約條款兩項，並不宜兼收並蓄。

公會強調，在自由社會，強制徵用他人產業作任何用途，必先有強而有力的公衆利益支持，所以強制性令版權擁有人分享所有作品，任由無償使用，並不見得公平合理，除非有迫切及明顯的公衆利益原因，

否則應由雙方同意，或由版權擁有人自主決定更爲合理。

公會又指，現時草案的豁免範圍已經比其他國家所採用的廣闊，並提供更高的確定性，例如英國並不接納諷刺作品和時事評論納入豁免，即使是澳洲法律改革委員會最新的建議亦沒有包括時事評論的豁免，因此草案能更有效保障大眾透過二次創作評論時事和政治的自由。

蘇錦樑表示，應該先將條例更新，因爲有迫切性。

美國國際知識產權聯盟的一個報告，建議將香港列入美國三O一觀察名單，這是會影響香港的經濟發展，所以有需要更新條例，與國際接軌，而今日的問題無可能在短時間內解決。「我們應該先通過這個條例（草案），然後再諮詢，大家去理順，用今日這個正面，大家實事求是的態度去完成將來這些經過新一輪諮詢之後，希望能夠得到共識的課題。」

此外，蘇錦樑又引述大律師公會的聲明，通過現有的《版權修訂條例草案》，能有效確保知識產權制度緊貼海外發展趨勢。他希望公民黨郭榮鏗能聆聽律師會及大律師公會意見，停止「拉布」。



▲版權例四方會議，各方暢所欲言，但未有共識

大公報記者林良堅攝

四方會議無共識

【大公報訊】記者龔學鳴報道：版權修訂四方會議昨日未能達成共識，立法會版權修訂條例草案委員會主席陳鑑林指出，各方能暢所欲言，增加大家對各自立場了解，但分歧仍大。版權大聯盟代表林旭華重申，不接受反對派提出的三項修訂中任何一項，而鍵盤戰線則促政府提出新方案。另外，「二次創作權關注組」代表中途離場，稱退出四方會議。

陳鑑林指出，這次會議進行順利，各方代表能夠暢所欲言，表達立場。但短期內無可能再召開四方會議，因爲只會重複各自立場。他強調，版權修訂條例草案可以「一路做一路傾」，不需要停止審議，否則就不是實事求是的做法，希望反對派不要「拉布」。

版權大聯盟代表林旭華強調，不會接受網民及反對派議員提出的三項修訂中任何一項，而版權大聯盟的立場始終沒有改變，就是政府現時的草案就是最大容忍，業界認爲最重要就是通過現有的版權修訂條例草案。他重申，不接受在未經詳細諮詢的任何微調方案。假如反對派堅持引入方案，版權大聯盟寧願維持現狀，網民不會得到六項豁免。他表示，香港現時配套不足，不能直接引用美國的公平使用原則。

鍵盤戰線發言人鄺頌晴聲稱，會議只是各自表述

蘇錦樑籲停拉布

【大公報訊】記者龔學鳴報道：就着《版權修訂條例草案》的審議陷入僵局，政府、版權持有人、網民及議員昨日共同出席四方會議，就公平使用和公平處理原則交換意見，不過會面未有達成共識。商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日在會後表示，會上各方維持立場，「但現時的共識只是可以將我們的條例草案中包括的範圍先立法。未有共識，推什麼方案出來都只會徒勞無功。」他重申，現時的方案已是最好，無意撤回。

蘇錦樑表示，應該先將條例更新，因爲有迫切性。美國國際知識產權聯盟的一個報告，建議將香港列入美國三O一觀察名單，這是會影響香港的經濟發展，所以有需要更新條例，與國際接軌，而今日的問題無可能在短時間內解決。「我們應該先通過這個條例（草案），然後再諮詢，大家去理順，用今日這個正面，大家實事求是的態度去完成將來這些經過新一輪諮詢之後，希望能夠得到共識的課題。」

此外，蘇錦樑又引述大律師公會的聲明，通過現有的《版權修訂條例草案》，能有效確保知識產權制度緊貼海外發展趨勢。他希望公民黨郭榮鏗能聆聽律師會及大律師公會意見，停止「拉布」。

【大公報訊】記者許嘉信報道：財政司司長曾俊華將於下星期三公布新一份財政預算案。青年民建聯昨日到政府總部外請願，促請政府落實多項措施，包括增加各類免稅額、寬免來年差餉等（見表），紓緩年輕人的財政壓力，同時希望政府能夠上調持續進修基金受惠金額，幫助年輕人向上流。青年民建聯亦將於明日與行政長官梁振英會面，就青年政策等問題表達意見。

10多名青年民建聯委員及民建聯區議員昨晨到政府總部東翼前地外請願，表達青年對財政預算案的期望。青年民建聯主席顏文羽表示，部分年輕人會選擇在踏入職場後繼續進修，例如修讀碩士、博士或其他證書課程，但進修開支往往佔其收入的比例並不小，因此建議政府提高薪俸稅個人進修開支扣除額至10萬元，紓緩計劃進修的年輕人的財政壓力。

青年民建聯又建議政府增設基金，資助本地學生到「一帶一路」沿線國家實習交流。顏文羽認爲，行政長官梁振英上月發表的《施政報告》中提到，會提供獎學金讓「一帶一路」地區的學生來港升學，這有助本地教育產業進一步國際化，但對本地學生而言，目前政府的資助計劃主要只協助他們到內地交流，政府有需要撥出資源，進一步資助本地學生到「一帶一路」地區升學，這樣才能讓他們體驗當地文化，把握將來的「一帶一路」發展機遇。